

Информация о музее МБОУ СОШ № 4 ст.Ольгинской, Приморско-Ахтарского района

Цели музея:

- сохранения исторической памяти;
- формирование интереса к отечественной истории и культуре и уважительного отношения к нравственным ценностям прошлых поколений;
- воспитание чувства патриотизма и гордости за прошлое и настоящее нашей Родины;
- формирование социальной активности учащихся;
- интеллектуальное развитие путём вовлечения их в поисково-исследовательскую краеведческую деятельность.

Формирование интереса и уважительного отношения к отечественной истории и людям оставившим свой след в истории Отечества; бережного отношения к памятникам истории и культуры.

Задачи:

- формирование навыков поисковой, исследовательской, экскурсионной деятельности учащихся;
- осуществление образовательной и воспитательной деятельности (проведение уроков, занятий, внеклассных мероприятий);
- документирование истории, культуры и природы родного края;
- формирование основного и вспомогательного фондов;
- обеспечение сохранности предметов музейного значения ;
- осуществление просветительской деятельности;
- пополнение музейного фонда и изучение музейных предметов;
- хранение, изучение, реставрация и популяризация памятников материальной и духовной культуры, предметов искусства;
- воспитание музейной культуры, обучение музейному языку, музейной терминологии;

Краткая характеристика основного фонда

1) Основной фонд музея составляет 139 единиц хранения. Музейные предметы экспонируются в 9 витринах и на 10 стендах. Это фотографии, документы, воспоминания ветеранов войны и труда, учителей и выпускников школы, книги, военные реликвии, предметы быта конца XIX - первой половины XX вв.

2) Количество экспонатов основного фонда - 139. В школьном музее хранятся вещественные памятники - орудия труда, предметы быта, домашняя утварь, одежда, украшения, мебель, материалы нумизматики, письменные материалы - печатные и рукописные документы, книги, газеты, журналы, фотографии, карты, планы рассказывающие об истории родного края, краеведческих объектов.

История создания музея.

Первый раз музей создавался на базе Восьмилетней Школы № 11 в 1975 году, организатором которого был директор школы, ветеран Великой Отечественной войны - Войченко Иван Петрович, Делиева Мария Ивановна-завуч школы; Пушкарева Александра Григорьевна – ветеран войны.

В 1983 году было построено новое здание средней школы № 4, где продолжили собирать материал и восстанавливать музей Хмура Наталия Григорьевна – директор, Степура Валентина Ивановна - завуч, Мудриков Василий Васильевич – военрук, Скубко Иван Владимирович- учитель истории, Верещака Анатолий Иванович – мастер производственного обучения, но в 90-е годы экспозиции музея были разобраны, а к 60-летию Победы все экспозиции музея были восстановлены и пополнены. С 2005 года предшествовала открытию музея поисковая работа учащихся и учителей СОШ № 4 в тесном взаимодействии с ветеранами войны. Музей был открыт 9 мая 2005 года. На главной церемонии открытия музея присутствовали начальник Управления Образования Приморско- Ахтарского района –Авраменко Сергей Вячеславович, ветераны войны- Слива Григорий Стефанович, Мазин Василий Владимирович , директор школы –Хмура Наталия Григорьевна, педагогический коллектив СОШ № 4 и учащиеся.

В течение нескольких лет в музее были созданы краеведческие экспозиции, включающие в себя несколько разделов: « История ст. Ольгинской» и « Ветераны Великой Отечественной война ст.Ольгинской ».

Одновременно с открытием музея начал работать кружок « Музееведение». Фонды музея активно пополнялись в результате работы данного кружка .

В 2012 г. по инициативе музея МБОУ СОШ № 4 и в рамках проекта «75 –летию края, 75 славных имен» школе было присвоено имя выпускника 1985 года, погибшего при выполнении интернационального долга в Афганистане.

В фондах музея хранятся предметы быта нашего выпускника, копии наградных документов.

Музей проводит большую просветительскую работу. Ежегодно участвует в месячниках по военно-патриотической работе, в течение учебного года более трехсот посетителей знакомятся с музейными экспозициями. Для этого из числа учащихся объединений подготовлены юные экскурсоводы.

В музейную работу входит и занятие научно-исследовательской деятельностью. Все участники объединений занимаются научно-проектной деятельностью по темам связанным с музейными фондами. Юный поисковик из объединения Остроушко Иван, выпускник 2013 года участвовал в краевом конкурсе с научно-исследовательским проектом «История музея» В 2015 году ребята нашей школы приняли участие во Всероссийской акции «Карта памяти» ученики 9 класса под руководством учителя кубановедения

Абрамян Н.Е. Была проведена исследовательская работа о «БРАТСКОЙ МОГИЛЕ», захоронении времен Великой Отечественной войны .

О музее

Материалы музея широко используются на уроках и внеклассных мероприятиях.

На базе музея проводятся заседания методические объединения учителей, семинары классных руководителей, руководителей школьных музеев.

В центре музейной работы - научно-исследовательская деятельность обучающихся краеведческого объединения. Наши юные исследователи - неоднократные победители и призёры муниципальных, региональных краеведческих мероприятий.

Музей школы создан к 60-летию Победы в Великой Отечественной войне по инициативе учителя - ветерана войны: Слива Григория Стефановича. Целью был сбор материалов об истории Великой Отечественной войны, запись воспоминаний ветеранов и тружеников тыла.

Альбомы, оформленные много лет назад, и сегодня хранятся в музее.

В 2015 году музей получил своё второе рождение. На базе музея начал работу краеведческий кружок под руководством Власовой Ирины Святославовны, в школе активизировалась поисково-исследовательской работа, музей пополнился новыми экспонатами.

Мы гордимся своим музеем. В нём - источник духовного богатства, любви к родному краю и нашей Родине - России. И не только для учеников школы, но также для их родителей и всех жителей села.

ОПИСАНИЕ ЭКСПОЗИЦИЙ

Сегодня наш музей ведет работу по следующим направлениям:

История нашей станицы, школы.

Их имена носят улицы нашей станицы.

Из истории 4-го Ахтарского революционного полка.

Участники Великой Отечественной войны.

Его имя носит наша школа.

Экспозиция музея - Из истории станицы Ольгинской

рассказывает о первых переселенцах, которые образовали хутор Добровольный, когда и в честь кого получила название наша станица. Как

образовался первый колхоз «Гигант», история его развития по настоящее время, строительство Ольгинского элеватора.

Экспозиция -Их имена носят улицы нашей станицы посвящена **Берзину Яну Яновичу, Макару Никитовичу Мазаю, Киче Павлу Дмитриевичу** Берзин Ян Янович - латыш по национальности, воевал в Первой Конной армии С. М. Будённого в годы Гражданской войны. В 1920 г. командир первого эскадрона первого полка Первой Конной Армии. 23 июня 1920 г. бойцы и командиры увлечённые страстным порывом Я. Берзина сокрушили превосходивших по силе белогвардейцев разбив отряд белополяков у местечка Замостье. Я. Берзин за этот бой был награждён Орденом Боевого Красного Знамени. После демобилизации Я. Берзин жил на Кубани в ст. Ольгинской. Его именем названа одна из улиц нашей станицы. Макар Мазай родился в 1910 году в семье рабочего — железнодорожника. Окончив ликбез в 1932 году, перешел подручным сталевара в мартеновский цех. По инициативе Макара Мазая в стране развернулось соревнование сталеваров. В этом соревновании М.Мазай вышел победителем. Когда началась Великая Отечественная война и немцы оккупировали г. Мариуполь, они заставили рабочих варить сталь, но М. Мазай -сталевар, стахановец, не продал свою рабочую совесть за что и был расстрелян фашистами. Его имя носит одна из улиц станицы Ольгинской. Кича Павел Дмитриевич Ветеран и герой Великой Отечественной войны, участник Парада Победы 24 июня 1945 года. Кавалер трёх орденов Славы. Его именем названа одна из улиц станицы .

Нет в России семьи такой, чтоб война не коснулась рукой. 22 июня 1941 г. страшная и трагическая дата для нашей страны. Когда забушевало пламя Великой Отечественной войны, вместе со всей страной поднялись на защиту Отечества города и станицы Кубани, в том числе и ст. Ольгинской. Более 1,5 тыс. жителей ст. Ольгинской и прилегающих хуторов ушли защищать Родину. Из них около 700 наших станичников навсегда остались в сырой земле, погибли, защищая Отчизну. Экспозиция музея содержит экспонаты, найденные на местах боев времен Великой Отечественной войны, подборки материалов по темам: «Наши освободители», «Подвиги наших земляков на фронте и в тылу». Боевые награды. Эти материалы представлены на стендах и в альбомах.

Еще одна интересная экспозиция нашего музея посвящена Ветеранам труда и выдающимся людям нашей станицы.

Народный депутат Хмура Валерий Васильевич родился в 1946 году в станице Ольгинской. С 1965 по 1968 год служил в рядах Советской Армии. После увольнения в запас работал на Ольгинском элеваторе. В 1979 году был избран председателем исполкома Ольгинского сельского Совета народных депутатов и на этом выборном посту пробыл 6 лет. В 1989 году кубанцы оказали ему высокое доверие, выбрав народным депутатом СССР. Валерий Васильевич Хмура был активным сторонником перемен, мыслил смело и масштабно, предлагая конструктивные государственные решения, не боялся взять ответственность на себя. Своей смелостью, принципиальностью и трудолюбием, добротой и человечностью Валерий Васильевич снискал уважение всех кто его знал, благодаря усилиям Валерия Васильевича в станицу в 1990 году был подведен газ, в восьмидесятые годы после сильнейшего наводнения в станице была проложена ирригационная система. 25 ноября 1990 года не стало Хмуры Валерия Васильевича. Ушёл из жизни народный избранник, надёжный товарищ, вся деятельность, знания, энергия и талант которого были отданы служению Отечеству.

Следующая экспозиция нашего музея рассказывает о выпускниках школы, погибших при выполнении воинского долга Казбанов Владимир Александрович. Выпускник нашей школы 1985 года Рядовой , водитель БТР Родился 4 .10.1967года ,ст .Ольгинская Приморско-Ахтарского района Краснодарского края .Погиб 11. 08. 1987 года в Афганистане .Похоронен в ст . Ольгинской Награждён орденом Красной Звезды посмертно. В честь него нашей школе в 2012 году, в рамках краевой акции «75-летию края -75 славных имен» присвоено имя Владимира Казбанова. Горин Анатолий Алексеевич Выпускник нашей школы 1999 года. Старший сержант, заместитель командира автомобильного взвода , Родился 15. 06. 1982 года , ст .Ольгинская Приморско-Ахтарского района Краснодарского края . Погиб 5. 04. 2002 года в городе Грозном , Чечне. Похоронен в станице Ольгинской . Награждён Орденом Мужества (посмертно).

Экскурсоводы нашего музея рассказывают ребятам о предметах быта 19 начала 20 века. Экспонаты, которые вызывают наибольший интерес это прялка темного цвета с медной проволокой в центре оси, коромысла светлого цвета с двумя железными крючками по края, рубель для ручного глажения белья, рушник белый с узорами растительного происхождения красно-

зелено-желтых цветов с каймой и вставкой, домотканые дорожки. Глиняная и деревянная посуда, форма Кубанского казака и другие. Среди документальных материалов очень интересные подлинные вещи военного времени: фрагменты боевого оружия, осколки снарядов, гильзы от патронов, солдатские каски, документы и фотографии, солдатские письма. В музее хранится огромное количество наград, грамоты, благодарственные письма. Совет нашего музея ведет краеведческую работу по сбору материала для новых экспозиций, в нее вовлечены родители, дедушки, бабушки. Ребята расспрашивают своих близких о событиях прошлых лет, узнают о реликвиях, хранящихся в семьях, составляют генеалогическое древо своего рода. Коллекция музея пополняется новыми экспонатами. Выпускница 2012 года Вахрушева Ева принесла в подарок музею немецкую мину времен Великой Отечественной войны. Шевченко Денис подарил музею каску времен Великой Отечественной войны и штык от винтовки времен Гражданской войны. Калхиташвили Александр и Шишкалов Виктор – ученики казачьего класса, подарили музею керосиновые лампы 30 годов. Рассматривая семейные фотографии, ученица 8 «А» Кулиш Анастасия увидела на одной из них рядом с Яном Берзиным свою прабабушку Елену Романовну Заволоку, этот фарт заинтересовал девочку и она выполнила исследовательскую работу по теме: «Ян Янович Берзин». При выполнении работы использовались материалы школьного музея. Результат работы – 3-е место в районном конкурсе «Моя семья в истории страны». Ребята начальных классов частые гости музея. Для них поводят экскурсии учащиеся 7 класса Костко Дарья, Гриценко Александра. Ребята старших классов используют материалы школьного музея для написания рефератов и сочинений. Ребята непосредственно прикасаются к истории, это вызывает гордость за школу и свою малую Родину, частицу большой страны. В 2021 году ученик 9 а класса Ластовица Артем под руководством Брославской Валерии Михайловны на Всероссийский конкурс на лучшую выставку школьных музеев представил работу «Дорогами войны»

Бабий кут

Экспозиция состоит из традиционных предметов домашней утвари русского быта, собранных в композицию.

Композиция сосредоточена вокруг стола с домашней утварью в сочетании с полочкой (полкой) для посуды. Композицию дополняют ухваты, стиральная доска, валёк, пивник, корчага, ложки, черпаки, совки, чугунки, кувшины, миски, самовар, чайник заварочный, толкушки, венчики, короба, туса, корзины, коромысла и т.д.

Женское рукоделие

Композиция составлена из подлинных предметов женского рукоделия (вышивка, ткачество, вязание).

Центральное место в экспозиции занимают половики тканые, вышитые полотенца, вышитые салфетки разных размеров, Вологодские кружева, вязаные покрывала, подзоры, вышитые подушки, изделия народного костюма (мужского, женского).

Эхо войны

Патроны, снаряды артиллерийских орудий, снаряжение советских и немецких солдат, личные вещи, медали, фронтовые письма, фотографии, документы времён войны, мешочки с землёй городов-героев

Предметы данной экспозиции представляют особую ценность, так как посвящены одной из самых трагических страниц нашей истории - Великой Отечественной войне. Каждый из этих предметов проникнут болью, утратами и радостью побед. В экспозиции представлены фотографии, благодарности, удостоверения и орденские книжки, медали, фронтовые треугольники, офицерский портфель... И это лишь маленькая часть того, что учащиеся собрали об участниках войны, тружениках тыла, детях войны. А память о них сохранится навсегда.

«История школы»

Данная экспозиция рассказывает о жизни нашей школы с момента её образования в 1906 г. как казачьего одноклассного училища до дня сегодняшнего. В ней представлены фотографии, отражающие разные этапы школьного развития и разнообразные стороны учебного и внеклассного процессов. Большой интерес вызывают фотографии выпускных классов начальной школы 20 – 50-х годов. Особое место уделено фотографиям учителей – ветеранов Великой Отечественной войны с приложением их кратких военных биографий.